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Ужо са мі наз вы ву ліц у Ня сві-

жы га во раць пра «лі та ра тур ны ха-

рак тар» ста ра даў ня га мес ца. Мяр-

куй це са мі: га рад ская та па ні мі ка 

звя за на тут з ім ёна мі Ян кі Ку па лы 

і Яку ба Ко ла са (да ву ліц мож на да-

даць яшчэ і за вул кі, якія на зва ны ў 

го нар на род ных пес ня роў Бе ла ру-

сі), Фран цыс ка Ска ры ны і Мі ка лая 

Ня кра са ва, Ада ма Міц ке ві ча і Ула-

дзі мі ра Ма я коў ска га, Мак сі ма Гор-

ка га і Анд рэя Ма ка ён ка, Мі ха і ла 

Лер ман та ва і Фё да ра Да ста еў ска-

га, Мак сі ма Баг да но ві ча. Шка да, 

праў да, што ня ма ў го ра дзе ву лі цы 

Кан стан ці на Паў стоў ска га. Рус кі 

пра за ік ля чыў ся ў ва ен ным шпі та-

лі ў Ня сві жы ў Пер шую су свет ную 

вай ну. Лі та ра тур ная та па ні мі ка Ня-

сві жа так ці іна чай, але так са ма 

свед чыць аб тым, што го рад ад-

ноль ка ва важ ны для края знаў ства 

ў звяз цы як з бе ла рус кай, так і з 

рус кай лі та ра ту рай.

З ура джэн цаў Ня сві жа — і поль-

скі лі та ра тар, а так са ма поль скі і 

ра сій скі чы ноў нік Адам Ста ні-

сла ва віч Ржа вус кі (1760—1825). 

На ра дзіў ся ў за мку як ро да вым 

ма ёнт ку свай го дзе да (па ма ці) 

Мі ха і ла Ры бань кі. Ужо ў 27 га доў 

быў па слом у Да ніі. Па кі нуў пас ля 

ся бе тво ры па лі тыч на га ха рак та-

ру. Вя до масць ма юць яго «За піс ка 

пра цар ства ван не ка ра ля Ста ні-

сла ва-Аў гус та», а так са ма та кія 

тво ры, як «Раз мо вы пра цар ства 

мёрт вых», «За ўва гі на поль скія за-

ко ны». Адам Ржа вус кі — і аў тар лі-

рыч ных вер шаў, пе ра кла даў эле гій 

і тра ге дый ста ра жыт на рым ска га 

пісь мен ні ка Аль бія Ці бу ла. Уво гу ле 

сям'я Ада ма Ржа вус ка га — парт рэт 

і ча су, і двух ста год дзяў у роз ных 

пра явах. Унуч ка па лі ты ка і пісь-

мен ні ка Ка ця ры на Ра дзі віл ста ла 

вя до мым для свай го ча су лі та ра та-

рам. Гэ та пра яе як пра пісь мен ні цу 

і вя лі кую аван ту рыст ку рас ка заў у 

сва ёй гіс та рыч най мі ні я цю ры Ва-

лян цін Пі куль — «Да ма з Гоц ка га 

аль ма на ха». Дач ка Ада ма Ржа вус-

ка га — Эве лі на Кан стан цыя Вік-

то рыя (1803—1882) вя до мая як 

жон ка Ана рэ дэ Баль за ка. Дру гая 

дач ка — Ка ра лі на (1795—1885) — 

ва ло да ла вя до мым адэ скім са ло-

нам, у яе бы лі за ка ха ныя ад ра зу 

два кла сі кі: рус кі па эт Аляк сандр 

Сяр ге е віч Пуш кін і поль скі мас так 

сло ва Адам Міц ке віч. Сын Ада ма 

Ржа вус ка га — Ген рых — з'яў ля ец-

ца аў та рам гіс та рыч ных ра ма наў 

на поль скай мо ве.

Амаль ра вес нік Ада ма Ржа вус-

ка га — поль скі дра ма тург Мі ха іл 

Іе ра нім Бжас тоў скі, які на ра дзіў ся 

ў Ня сві жы ў 1760 го дзе. Мар ша-

лак За ві лей ска га па ве та (1795), 

у 1801—1805 гг. ён быў на ча ле 

шлях ты Ві лен скай гу бер ні. Аў тар 

не каль кіх дра ма тыч ных тво раў. 

Най бо лей вя до мая п'е са — «Ры-

ца ры Ле бя дзя» — ры цар ская 

дра ма ў пя ці ак тах, якая на пі са на 

ары гі наль ны мі вер ша мі. За дзяр-

жаў ную, па лі тыч ную дзей насць 

ад зна ча ны Маль тый скім ор дэ нам, 

ка ва лер ор дэ на Бе ла га Ар ла. 

У Ня сві жы ў да мі ні кан скай шко-

ле ву чыў ся пісь мен нік Ула дзі слаў 

Сы ра ком ля — з 1833 да 1836 го-

да. А за кон чыў ву чо бу так са ма ў 

да мі ні кан скай шко ле, але ўжо ў 

На ва груд ку — у 1837 го дзе. Пра 

тое, якой бы ла гэ тая аду ка цыя, за-

ха ва ла ся і та кое да ку мен таль нае 

свед чан не Ула дзі сла ва Сы ра ком лі: 

«...На шых дзя доў сця ба лі езу і ты, 

на шых баць коў хвас та лі ай цы пі я-

ры, і мы па спы та лі ба зыль ян скай 

роз гі або да мі ні кан скай дыс цып лі-

ны. Але ня хай за гэ тыя роз гі ўша-

ну юць іх ня бё сы! Так, здо ра ва яны 

луп ца ва лі, ка лі бы ло за што, але і 

лю бі лі яны дзя цей сар дэч на і шчы-

ра, ста ран на на стаў ля лі іх у на ву цы 

і ве ры і стро га са чы лі за ма раль-

нас цю — шмат ка го да ла на ша му 

краю іх уваж лі вая апе ка».

Рас каз ва ю чы пра лі та ра тур-

ныя ад ра сы ў Ня сві жы, нель га не 

зга даць імя Юза фа Іг на цыя Кра-

шэў ска га («пру жан ска га Дзю ма», 

які на пі саў больш чым 600 та моў 

ра ма наў, апо вес цяў, гіс та рыч ных 

на ры саў!). Кра шэў скі — аў тар ра-

ма на «Ка роль у Ня сві жы», пры све-

ча на га кан крэт на му гіс та рыч на му 

эпі зо ду.

Вя до ма, ка лі бу дзе на пі са на 

ёміс тая, а не фраг мен тар ная лі та-

ра тур на-края знаў чая гіс то рыя Ня-

сві жа, то ў гэ тым ле та пі се бу дуць 

зга да ныя ім ёны лі та раль на сот няў 

паэ таў, пра за ікаў, дра ма тур гаў. 

А боль шасць ста ро нак да ку мен-

таль на га апо ве ду бу дзе звя за на 

з Ня свіж скім па ла ца ва-зам ка вым 

комп лек сам. У яго сце нах ка лісь ці, 

ужо ў XX ста год дзі, пра ца ваў са-

на то рый, ад па чы ваць у які пры яз -

джа лі мно гія пісь мен ні кі. У час 

ад па чын ку ў са на то рыі пай шоў 

на веч ны спа чын на род ны па эт 

Бе ла ру сі Ар кадзь Ку ля шоў. У Ня-

сві жы пра ца ваў не каль кі дзе ся ці-

год дзяў — з 1945 да 1978 го да — 

на стаў ні кам бе ла рус кай мо вы і 

лі та ра ту ры па эт Паў люк Пра ну за, 

імя яко га но сіць ця пер Ня свіж ская 

ра ён ная біб лі я тэ ка.

Ужо ў бліз кі да нас час шмат для 

раз віц ця ня свіж ска га гіс та рыч на га, 

лі та ра тур на га края знаў ства зра бі-

ла на стаў ні ца бе ла рус кай мо вы і 

лі та ра ту ры, края знаў ца Клаў дзія 

Шы шы гі на-Па тоц кая (1935—2005), 

аў тар кніг «Му зы Ня сві жа», «Па-

д ан ні Ня сві жа», «Скар бы Ня сві-

жа», «Ня свіж і Ра дзі ві лы», «Чор-

ная да ма Ня свіж ска га зам ка».

...Да рэ чы, ка лі ад мот ваць гіс то-

рыю на зад, то з 1984 го да ў го ра дзе 

пра ца ва ла Ня свіж скае пе да га гіч-

нае ву чы лі шча. А яшчэ ра ней — у 

1944—1956 га дах пе да га гіч нае ву-

чы лі шча імя Яку ба Ко ла са (у 1956 го -

дзе на ву чаль ную ўста но ву ска ра-

ці лі, ад пра віў шы на ву чэн цаў у Пін-

скае пед ву чы лі шча). А ў 1875 го дзе 

сваю пра цу ў Ня сві жы рас па ча ла 

Ня свіж ская на стаў ніц кая се мі на-

рыя. Ся род яе вы пуск ні коў — эт-

ног раф, баць ка Мак сі ма Баг да но ві-

ча Адам Яго ра віч Баг да но віч, Якуб 

Ко лас, Кузь ма Чор ны.

Шка да, што ў Ня сві жы ня ма ву-

лі цы Адоль фа Януш ке ві ча — паэ та, 

эт ног ра фа, рэ ва лю цый на га дзея-

ча, які на ра дзіў ся ў 1803 го дзе. 

Да рэ чы, наш зям ляк — пра та тып 

Адоль фа ў ІІІ част цы «Дзя доў», 

сяб ра Ада ма Міц ке ві ча. На ра дзіў ся 

Адольф Януш ке віч у са мім за мку, 

у сям'і не ба га тай шлях ты, якая 

жы ла пры два ры Ра дзі ві лаў. Хлоп-

чы ка хрыс ціў Мі ха іл-Іе ра нім Ра дзі-

віл. Адольф Януш ке віч ву чыў ся ў 

да мі ні кан скай шко ле ў Ня сві жы. 

У 1821—1823 га дах — сту дэнт 

лі та ра тур на га фа куль тэ та Ві лен-

ска га ўні вер сі тэ та. Пер шая пуб лі-

ка цыя — сен ты мен таль ная паэ ма 

«Ме лі тон і Эве лі на». Роз ныя жыц-

цё выя пе ры пе тыі пры вя лі Януш ке-

ві ча ў Сі бір, а за тым у Ка зах стан... 

Вы пі саў наш зям ляк з род ных мяс-

цін улас ную біб лі я тэ ку. Па сяб ра-

ваў з Гус та вам Зя лін скім, рус кім 

паэ там і дзе каб рыс там Аляк санд-

рам Адо еў скім. У жніў ні 1841 го да 

пе ра ехаў у Омск. Вы ву чыў ка зах-

скую мо ву. Шмат па да рож ні чаў па 

ка зах скіх стэ пах. За піс ваў ка зах-

скі фальк лор. У час экс пе ды цыі 

1846 го да склаў «Дзён нік па езд кі ў 

Сі бір». Ма тэ ры я лы Адоль фа Януш-

ке ві ча, пры све ча ныя Ка зах ста ну і 

ка за хам, вый шлі асоб ны мі кні га мі 

на поль скай, рус кай і ін шых мо вах. 

У га ра дах Ка зах ста на — Аста не, 

Ал ма ты, Усць-Ка ме на гор ску ёсць 

ву лі цы, якія но сяць імя ня свіж ча-

ні на.

Яшчэ ад но ці ка вае лі та ра тур-

нае імя згад ва ец ца ў звяз цы з 

Ня сві жам: у 1881 го дзе ў ста ра-

жыт ным го ра дзе на ра дзіў ся Іо сіф 

Бе кер. Ён за кон чыў Сім фе ро паль-

скую гім на зію. Быў воль ным слу-

ха чом Пе цяр бург ска га ўні вер сі-

тэ та. Пра ца ваў у га зе тах «Но вая 

жизнь» і «Ленинградская пра вда». 

Дру ка ваў ся ў роз ных пе цяр бург-

скіх, ле нін град скіх пе ры я дыч ных 

вы дан нях. На пі саў не каль кі кніг — 

«Вя лі кая ра сій ская рэ ва лю цыя» 

(Віль ня, 1920), «Ба раць бі ты рэ ва-

лю цый на га дру ку» (Маск ва, 1929), 

«Ака дэ мія Мас тац тваў: гіс та рыч ны 

на рыс» (Ле нін град, 1940; у су аў-

тар стве з І. Брод скім, С. Іса ка вым), 

«Міц ке віч у Пе цяр бур гу» (Ле нін-

град, 1955).

Лі та ра тур ны Ня свіж — ім ёны, 

лё сы і шмат ка го яшчэ з ін шых 

пісь мен ні каў. У 1876 го дзе на ра-

дзіў ся пра за ік, пе ра клад чык, дра-

ма тург Фальк Галь пе рын. Пра ца-

ваў на стаў ні кам у Мін ску, Віль-

ні, Вар ша ве. На пі саў шмат кніг 

для дзя цей. Ураж вае та кі факт: 

Ф. Галь пе рын вы даў ка ля 100 (!) кніг 

на іў ры це і ідыш. На хем Лі поў скі, які 

на ра дзіў ся ў Ня сві жы ў 1874 го дзе, 

за сна ваў у Віль ні яў рэй скі на род ны 

тэ атр, на пі саў не каль кі п'ес. Ро дам 

з Ня сві жа і яў рэй скія лі та ра та ры 

Макс Рэй зін і Ні сан Ту раў.

Кас тусь ЛЕШ НІ ЦА.

Ста рыя паш тоў кі 

з ка лек цыі лаў рэ а та Прэ міі 

Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

«За ду хоў нае ад ра джэн не» 

Ула дзі мі ра ЛІ ХА ДЗЕ ДА ВА.
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